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ТУР ПА ЧЫ НА ЕЦ ЦА 
З ЭК СКУР СА ВО ДА

На цы я наль нае агенц тва па ту-

рыз ме ад каз вае за пра вя дзен не 

пра фе сій най атэс та цыі эк скур-

са во даў і гі даў-пе ра клад чы каў, а 

ме на ві та за пад рых тоў ку кад раў 

у гэ тым сег мен це. Яно пра во дзіць 

кур сы — вя чэр нія і за воч ныя — па 

на ву чан ні эк скур са во даў, а так са-

ма кур сы для гі даў-пе ра клад чы-

каў. Рых туе і су пра ва джаль ні каў 

ту рыс тыч ных груп. На гэ ту во сень 

за пла на ва на ад крыц цё да дат ко-

вых кур саў па пад рых тоў цы ме не-

джа раў, якія зай ма юц ца ўяз ным і 

ўнут ра ным ту рыз мам.

— Ёсць не аб ход насць рых та-

ваць но вых спе цы я ліс таў, бо нех та 

пры хо дзіць у пра фе сію, нех та сы-

хо дзіць. Ця пер на фо не рос ту за ці-

каў ле нас ці ва ўнут ра ным і ўяз ным 

ту рыз ме рас це па трэб насць у пе ра-

пад рых тоў цы кад раў, па вы шэн ні іх 

ква лі фі ка цыі, — ад зна чае ды рэк-

тар На цы я наль на га агенц тва па 

ту рыз ме Дзміт рый МА РО ЗАЎ.

Для больш эфек тыў най пад-

рых тоў кі тых, хто збі ра ец ца прай-

сці пра фе сій ную атэс та цыю, стаць 

эк скур са во дам, гі дам-пе ра клад чы-

кам, На цы я наль нае агенц тва па 

ту рыз ме вы пус кае ма тэ ры я лы па 

ве дан ні гіс то рыі, куль ту ры, геа-

гра фіі Бе ла ру сі. Рэ гу ляр на пра-

вод зяц ца мар ке тын га выя да сле-

да ван ні, вы бі ра юц ца най больш ак-

ту аль ныя тэ мы, якія мож на бу дзе 

по тым вы ка рыс тоў ваць у ра бо це. 

На прык лад, быў да сле да ва ны па-

тэн цы ял вы ка ры стан ня ў ту рыз ме 

мес цаў па мя ці, па ла ца вых, зам ка-

вых, пар ка вых комп лек саў, не ма-

тэ ры яль най куль тур най спад чы ны 

Бе ла ру сі. У гэ тым го дзе пла ну ец ца 

вы дан не вы ні каў да сле да ван ня па 

эка ла гіч ных сцеж ках. Так са ма сё-

ле та вя дзец ца да сле да ван не ту-

рыс тыч на га па тэн цы я лу пра мыс-

ло вых прад пры ем стваў.

Яшчэ адзін важ ны ас пект — сер-

ты фі ка цыя гас ці ніч ных і ту рыс тыч-

ных па слуг. На рэ сур сах belarus.

travel і belarustourіsm.by ма ец ца ін-

фар ма цыя аб усіх сер ты фі ка ва ных 

аб' ек тах раз мя шчэн ня, кам па ні ях. 

На сай це belarus.travel у раз дзе-

ле ту рыс тыч ных кам па ній, якія 

зай ма юц ца ўяз ным і ўнут ра ным 

ту рыз мам, ёсць ін фар ма цыя пра 

тых, хто прай шоў сер ты фі ка цыю 

па да дзе ных ві дах дзей нас ці.

— Вель мі час та цікавяцца за-

меж ныя ту рыс тыч ныя кам па ніі, шу-

ка юць, да ка го мож на звярнуцца 

на конт ар га ні за цыі ванд ро вак па 

Бе ла ру сі, але дзяр жаў ная ўста но ва 

не мо жа да ваць свае рэ ка мен да-

цыі на пад ста ве ней кай аса біс тай 

дум кі. І як раз сер ты фі ка цыя — гэ та 

той ін стру мент, які да зва ляе да ваць 

афі цый ную ін фар ма цыю, да ка го 

мож на звяр нуц ца для раз мя шчэн-

ня ту рыс тыч ных груп, для фар мі-

ра ван ня ту рыс тыч на га па ке та па 

Бе ла ру сі. Гэ тую пра цу, без умоў на, 

не аб ход на ўдас ка наль ваць. Сер-

ты фі ка цыя — гэ та на ві га цыя, між-

на род ная сіс тэ ма ка ар ды нат, якая 

да зва ляе і ту рыс там унут ры Бе ла-

ру сі ары ен та вац ца ў сва іх ча кан-

нях ад нос на та го ўзроў ню сэр ві су, 

які яны атры ма юць у тым ці ін шым 

мес цы пра жы ван ня. І, вя до ма ж, 

для за меж ных ту рыс таў гэ та вель мі 

важ на, каб су па ста віць свае маг чы-

мас ці і ча кан ні і не быць рас ча ра ва-

ны мі пас ля та го, як апы нуц ца ў той 

ці ін шай ла ка цыі, — звяр нуў ува гу 

ды рэк тар На цы я наль на га агенц тва 

па ту рыз ме.

Дзміт рый Ма ро заў пад крэс ліў, 

што ка лі раз мо ва ідзе аб сур' ёз ных 

інф ра струк тур ных пе ра ўтва рэн-

нях — бу даў ніц тве но вых якас ных 

аб' ек таў раз мя шчэн ня, раз віц ці 

аб' ек таў пры да рож на га сэр ві су, 

то тут па трэб ныя сур' ёз ныя ін вес-

ты цыі — як пры ват ныя, так і дзяр-

жаў ныя. Але ў та кіх укла дан няў 

доб рыя перс пек ты вы, асаб лі ва ў 

пэў ных сег мен тах.

— У бе ла рус кіх са на то ры ях 

доб рая кар ці на па су ад но сі нах 

кош ту і якас ці па слуг — і за груз ка 

100-пра цэнт ная. У сег мен це аў то-

бус на га ту рыз му бы вае да стат-

ко ва скла да на знай сці воль ныя 

мес цы, воль ныя аў то бу сы, воль-

ных эк скур са во даў, у пік се зо на 

гэ тых ма гут нас цяў да лё ка не заў-

сё ды ха пае. Та му вель мі ак ту аль-

ная пад рых тоў ка но вых кад раў, 

на быц цё транс парт ных срод каў, 

бу даў ніц тва гас ці ніч ных, са на тор-

ных комп лек саў, аб наў лен не баз 

ад па чын ку. Перс пек ты вы вель мі 

сур' ёз ныя, гэ та эка на міч на мэ та-

згод на, — пад су ма ваў ды рэк тар 

На цы я наль на га агенц тва па ту-

рыз ме.

АД ЧА ГО ЗА ЛЕ ЖЫЦЬ 
«ЗОР НАСЦЬ»?

Што да ты чыц ца сер ты фі ка цыі 

атэ ляў, то бе ла рус кія стан дар ты 

мак сі маль на бліз кія да ра сій скіх 

і зра зу ме лыя для гас цей з гэ тай 

кра і ны. Бе ла рус кі дзяр жаў ны ін-

сты тут стан дар ты за цыі і сер ты фі-

ка цыі з'яў ля ец ца вя ду чым ор га нам 

па сер ты фі ка цыі гас ці ніц і ана ла-

гіч ных срод каў раз мя шчэн ня. Адзі-

ны стан дарт быў рас пра ца ва ны 

для па вы шэн ня ўзроў ню гас ці ніч-

на га аб слу гоў ван ня і пры вя дзен-

ня тэр мі на ло гіі і па тра ба ван няў 

да гас ці ніц і ана ла гіч ных срод каў 

раз мя шчэн ня ў ад па вед насць з 

ра сій скі мі, еў ра пей скі мі і су свет-

ны мі тэн дэн цы я мі. Ён дзей ні чае з 

2020 го да.

Для кла сі фі ка цыі гас ці ніц прад-

стаў ні кі акрэ ды та ва на га ор га на па 

сер ты фі ка цыі агля да юць ну ма ры, 

гра мад скія зо ны і служ бо выя па-

мяш кан ні гас ці ні цы, ацэнь ва юць 

тэх ніч ны стан і асна шчэн не гас-

ці ні цы, ну мар ны фонд, пер са нал 

і якасць па слуг на ад па вед насць 

па тра ба ван ням. Гэ та ро біц ца ў ча-

ты ры эта пы. Пер шы — ацэн ка ад-

па вед нас ці гас ці ні цы ад ной з ка тэ-

го рый. На дру гім эта пе пра во дзіц ца 

баль ная ацэн ка гас ці ні цы, на трэ-

цім — баль ная ацэн ка пер са на лу. 

На чац вёр тым эта пе пра во дзіц ца 

кан чат ко вая ацэн ка ад па вед нас ці 

гас ці ні цы за яў ле най ка тэ го рыі.

Са мая ніз кая ка тэ го рыя — без 

зо рак, але і тут ёсць ба за выя па-

тра ба ван ні да гас ці ні цы. Ся род 

іх — га ра чая і ха лод ная ва да, ацяп-

лен не і вен ты ля цыя, круг ла су тач ны 

пры ём гас цей, Wі-Fі у гра мад скіх 

па мяш кан нях, ліфт, ка лі бу ды нак 

вы шэй за пяць па вер хаў, зме на па-

сцель най бя ліз ны раз на пяць дзён, 

руш ні коў (па два на гос ця) — раз у 

тры дні, а пры бор ка ну ма ра — што-

дзень, уклю ча ю чы за праў ку лож ка. 

А вось да гас ці ні цы ў ча ты ры зор кі 

па тра ба ван няў ку ды больш: на яў-

насць ліф та, ка лі бу ды нак вы шэй 

за два па вер хі, кан ды цы я не ры ва 

ўсіх ну ма рах і гра мад скіх па мяш-

кан нях, ахоў ная сіг на лі за цыя і сіс тэ-

ма ві дэа на зі ран ня, па вы ша ная гу-

ка іза ля цыя ў ну ма рах, элект рон ны 

за мок у дзвя рах, сейф, мі ні-бар ці 

мі ні-ха ла дзіль нік, на бор пісь мо вых 

пры лад, шчыль ныя што ры, якія за-

бяс печ ва юць поў нае за цям нен не, 

сан ву зел не менш чым тры кв. м, 

на яў насць фе на, ча ты рох руш ні коў 

на гос ця са што дзён най зме най і 

зме на па сцель най бя ліз ны кож ныя 

два дні. А так са ма са ўна і ба сейн, 

кан фе рэнц-за ла, круг ла су тач нае 

хар ча ван не, трэ на жор ная за ла, ма-

га зі ны, пад нос ка ба га жа, швей цар 

і шмат ін ша га.

Як па ве да мі ла на чаль нік ад дзе ла 

сер ты фі ка цыі па слуг Бе ла рус ка га 

дзяр жаў на га ін сты ту та стан дар-

ты за цыі і сер ты фі ка цыі Тац ця на 

Смір но ва, на сён ня ў Бе ла ру сі сер-

ты фі ка ты ад па вед нас ці ма юць 66 

срод каў раз мя шчэн ня. З іх «5 зо-

 рак» ма юць пяць срод каў раз мя-

шчэн ня, ся род якіх адзін са на то рый, 

«4 зор кі» — 10, «3 зор кі» — 37, «2 

зор кі» — 7, «без зо рак» — 7 (з іх два 

хос тэ лы). У Брэсц кай воб лас ці сер-

ты фі ка ва на 9 срод каў раз мя шчэн ня, 

у Ві цеб скай — 6, у Го мель скай — 4, 

у Гро дзен скай — 3, у Мін скай — 5, 

у Ма гі лёў скай — 6, у Мін ску — 33. 

Афі цый нае па цвяр джэн не сва ёй ка-

тэ го рыі ў на шай кра і не мае ўся го 

11 пра цэн таў ад агуль най коль кас ці 

срод каў раз мя шчэн ня, так што па-

куль пра цэнт не вя лі кі.

Ця пер сер ты фі ка цыя гас ці ніц і 

ана ла гіч ных срод каў раз мя шчэн-

ня з'яў ля ец ца доб ра ах вот най. Увя-

дзен не аба вяз ко вай сер ты фі ка цыі 

бе ла рус кіх гас ці ніц па куль што не 

пла ну ец ца.

ЯК ДА МАГ ЧЫ СЯ 
КАМ ПЕН СА ЦЫІ?

Кан суль тант Дэ парт амен та па 

ту рыз ме Мі ніс тэр ства спор ту і 

ту рыз му Аляк сандр КРЭ ЧА ТАЎ 

рас ка заў, якія ню ан сы трэ ба ўлі-

чыць пры за клю чэн ні да га во ра на 

ака зан не ту рыс тыч ных па слуг.

— Да пус цім, ту рыст хо ча на ве-

даць пэў ную кра і ну і спы ніц ца ў пэў-

ным мес цы. Ту рыс тыч ная кам па нія 

па він на мак сі маль на ўлі чыць яго 

ін та рэ сы і склас ці не аб ход ны да га-

вор, для яко га ўста ноў ле на ты па вая 

фор ма. Яна з'яў ля ец ца аба вяз ко-

вай да пры мя нен ня, не да пус ка ец-

ца вы клю чэн ня якіх-не будзь умоў, 

але мож на да паў няць па ла жэн ня мі 

з улі кам спе цы фі кі ту ра і ра бо ты 

ту рыс тыч на га апе ра та ра. Ад на з 

аба вяз ко вых умоў да дзе на га да-

га во ра — пра гра ма ту рыс тыч на-

га па да рож жа, якая, па сут нас ці, і 

з'яў ля ец ца асноў най мер кай якас ці 

па слу гі. У пра гра ме ад люст роў ва-

ец ца ін фар ма цыя аб срод ках раз-

мя шчэн ня, пе ра воз цы, па слу гах 

хар ча ван ня, аб стра хоў цы, ка лі яна 

не аб ход на, аб ві за вай пад трым цы, 

ка лі яна па трэб на для ўез ду ў кра і-

ну. У пра гра ме ўліч ва юц ца і ін шыя 

ха рак та рыс ты кі, ка лі та кія ма юц ца ў 

ту ра. І гэ та ў аба вяз ко вым па рад ку 

ага вор ва ец ца з ту рыс там пры за-

клю чэн ні з ім да га во ра, — рас ка заў 

Аляк сандр Крэ ча таў.

Важ на так са ма ўліч ваць, што 

да га вор на ака зан не ту рыс тыч ных 

па слуг мо жа быць раз лі ча ны на 

пэў ную коль касць лю дзей — гру пу, 

сям'ю. Пры гэ тым ту рыс ты, на ват 

не з'яў ля ю чы ся ба ка мі да га во ра, 

ма юць усё тыя ж пра вы, што і за-

каз чык. Гэ та зна чыць на да ван не 

па слуг у ад па вед нас ці з умо ва мі 

да га во ра ў тым аб' ёме і ў тыя тэр-

мі ны, якія ў ім ага во ра ны. І яны 

ма юць пра ва па тра ба ваць ад вы-

ка наў цы ака зан ня гэ тых па слуг у 

поў най ме ры. Што ра біць, ка лі ўмо-

вы не вы кон ва юц ца? Ад каз із ноў 

жа ў да га во ры. Ка лі вы ка наў ца не 

вы тры млі вае аб' ём і якасць па слуг, 

то ён па ві нен зра біць за ме ну без 

змя нен ня кош ту на ана ла гіч ныя 

або больш вы со кай якас ці па слу-

гі. Або больш ніз кай якас ці, але 

з кам пен са цы яй роз ні цы, звяр нуў 

ува гу су раз моў нік.

Ён так са ма пад ка заў, на што 

трэ ба звяр нуць ува гу пры за клю-

чэн ні да га во ра на ака зан не ту-

рыс тыч ных па слуг. Па-пер шае, 

ка лі вы за мо ві лі пэў ны тур, то ў 

да га во ры ён па ві нен быць мак сі-

маль на ад люст ра ва ны ў пра гра ме. 

Дру гая ўмо ва — кошт ту рыс тыч-

ных па слуг. У ад па вед нас ці з за-

ко нам аб ту рыз ме ця пер у да га-

во ры ад люст роў ва ец ца не толь кі 

су куп ны кошт, але і кошт кож най 

за моў ле най па слу гі. Яшчэ ад на 

важ ная ўмо ва ў да га во ры — на-

яў насць спо са бу за бес пя чэн ня. Гэ-

та да ты чыц ца тых ту ра пе ра та раў, 

якія ажыц цяў ля юць ту ры за ме жы 

Бе ла ру сі. Гэ та зна чыць, у вы пад-

ку ўзнік нен ня сі ту а цыі, ка лі ту ра-

пе ра тар не мо жа вы ка наць свае 

аба вя за цель ствы, спра цоў вае так 

зва ны спо саб за бес пя чэн ня. Та кіх 

спо са баў за ко нам пра ду гле джа на 

тры: стра ха ван не ад каз нас ці, бан-

каў ская га ран тыя, фонд ад каз нас-

ці ту ра пе ра та ра. У да га во ры па він-

на быць ука за на, якая ар га ні за цыя 

за бяс печ вае ад каз насць ту ра пе-

ра та ра, дзе яе мес ца зна хо джан не і 

які па ра дак зва ро ту. Па він на быць 

так са ма вызначана, якія рас хо ды 

бу дуць па га шац ца ў вы пад ку не-

маг чы мас ці вы ка нан ня.

ХТО ЯНЫ, 
ГОС ЦІ БЕ ЛА РУ СІ?

Хто ж ты по вы ту рыст у на шай 

кра і не? Як па каз вае прак ты ка 

Мін ска, дзе скла лі парт рэт та ко-

га па да рож ні ка, гэ та госць, а дак-

лад ней, гос ця з Ра сіі ся рэд ня га 

ўзрос ту.

— Пра ве дзе на мар ке тын га-

вае да сле да ван не парт рэ та ту-

рыс та Мін ска, пры скла дан ні 

яко га вы ка рыс тоў ва лі ся да ныя з 

апы тан ня на вед валь ні каў ін фа-

тур цэнт ра «Мінск» і ін фар ма цыя 

мар ке тын га вых служ баў шэ ра гу 

гас ці ніц ста лі цы. Вы ні кі па ка за лі, 

што 82 % гас цей ста лі цы скла да-

юць гра ма дзя не РФ пе ра важ на 

жа но ча га по лу (58 %) і ва ўзрос-

це ад 28 да 52 га доў (71 %). Тры 

чвэр ці ту рыс таў па езд ку ў Мінск 

ар га ні зоў ва лі са ма стой на. Та кія 

ту рыс ты ў боль шас ці сва ёй вы-

ка рыс тоў ва юць ін ды ві ду аль ныя 

срод кі раз мя шчэн ня, са ма стой на 

на мес цы да лу ча юц ца да збор-

ных эк скур сій, ад да юць пе ра ва гу 

ін ды ві ду аль на му на вед ван ню ту-

рыс тыч ных аб' ек таў, — рас ка за ла 

на чаль нік ад дзе ла мар ке тын гу 

ту рыз му дзяр жаў най уста но вы 

«Ін фар ма цый на-ту рысц кі цэнтр 

«Мінск» Анас та сія КАЎ РУС.

У Мін ску пра цуе 17 тэ ат раў, 

больш чым 30 му зе яў і дзе сяць га-

ле рэй. Рас пра ца ва на ка ля 40 пра-

 грам пе ша ход ных і аў то бус ных эк-

скур сій, якія пра па ну юць ту ра пе-

ра та ры. Для зруч нас ці ту рыс таў 

ство ра ны да дат ко выя ста ян кі для 

ту рыс тыч ных і эк скур сій ных аў то-

бу саў на тэ ры то рыі ў ра ё не дыс-

пет чар скай стан цыі «Друж ная» і ў 

ра ё не Верх ня га го ра да на ву лі цы 

Ле ні на ад пры пы нач на га пунк та да 

ву лі цы Ін тэр на цы я наль най.

У бе ла рус кай ста лі цы гас цей 

пры мае больш чым шэсць ты сяч 

аб' ек таў гра мад ска га хар ча ван ня, 

ка ля 200 з іх спе цы я лі зу ец ца на на-

цы я наль най кух ні. З кан ца мі ну ла-

га го да па чаў пра ца ваць ганд лё вы 

цэнтр та ва раў бе ла рус кіх вы твор-

цаў «Пер шы на цы я наль ны ганд-

лё вы дом». Па шы ра юц ца і маг чы-

мас ці пра мыс ло ва га ту рыз му, які 

дазваляе па пу ля ры за ваць ай чын-

ныя брэн ды і на ла дзіць дзе ла выя 

су вя зі. Азна ё міц ца з гіс то ры яй 

і ар га ні за цы яй пра цы пра па нуе 

21 пра мыс ло вае прад пры ем ства 

го ра да.

У ама та раў ак тыў на га ад па-

чын ку асаб лі вай па пу ляр нас цю 

ка рыс та ец ца ве ла сі пед ны ту рызм. 

У 2024 го дзе ў рам ках кон кур су 

«Ста ліч ны ве ла марш рут» рас пра-

ца ва ны і ця пер уз гад ня юц ца ве ла-

пе ша ход ныя марш ру ты ў кож ным 

ад мі ніст ра цый ным ра ё не го ра да.

Ак тыў на раз ві ва ец ца і вод ны 

ту рызм. Ту рыс тыч ныя ар га ні за цыі 

пра па ну юць гас цям і жы ха рам го ра-

да пра гра мы спла ваў на бай дар ках, 

ка тан не на ка та ма ра нах, ка тэ рах, 

са пбор дах. У ама та раў менш ак тыў-

на га ад па чын ку вя лі кай па пу ляр нас-

цю ка рыс та юц ца пра гул кі на цеп-

ла хо дзе па Кам са моль скім во зе ры. 

А з гэ та га го да з'я ві ла ся маг чы масць 

апра ба ваць но вы від транс пар ту, 

ве ла сап — спа лу чэн не са пбор да, 

ве ла сі пе да і ка та ма ра на.

Але на КРА ВЕЦ.

Па вы сіць уз ро вень гас цін нас ці

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)
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